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{LEE ATENTAMENTE!
1. Cada participante debe ocupar el lugar asignado.

2. Cada participante debe verificar que la prueba este completa.
Levante la mano si encuentra que falta algo. Comience luego de que se de la orden.

3. Deben responder en la hoja de respuesta en el espacio determinado para cada
items.

4. Durante el examen los participantes no tienen autorizacidn para retirarse del
recinto, excepto por una emergencia y deberd comunicarse con el profesor que se

encuentra en la sala.

5. Los participantes no deben molestarse entre si. En caso de necesitar asistencia,
solicitela a un supervisor.

6. No se permite consultar o discutir acerca de las consignas.
7. Todos los participantes deben abandonar la sala en orden.

8. Estd estrictamente prohibido comer en el Laboratorio. Si es necesario puede solicitar
al asistente salir del laboratorio para comer.

9. No dejen el laboratorio del examen hasta que tengan permiso para hacerlo. Si
necesita ir al bafio llame al asistente, pero no se quede con las ganas.

10. Tienen 3 horas para hacer la prueba experimental. Se les avisara 30 minutos antes

de cumplido el tiempo del examen. Deberan dejar de trabajar por completo al finalizar
el tiempo.
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LOS SERES VIVOS

Desde un enfoque moderno, los seres vivos pueden ser considerados como sistemas
fisicos-quimicos, complejos y organizados. Poseen estructuras internas y componentes
quimicos que intervienen en su composicion y que cumplen con determinadas funciones
como nutricion, relacion y reproduccion.

Cuando se habla de un sistema, se hace referencia al conjunto de compuestos organicos e
inorganicos que interactlan entre siy con el medio. Esta interaccion puede presentarse en
forma de materia, energia e informacion.

Estos sistemas complejos formados por una mezcla quimica se transforman en seres vivos
que poseen gran variedad de formas y funciones.

No es sencillo definir los limites entre “vivo” y “no vivo”, por ello es preciso definir a los
seres vivos, describiendo sus caracteristicas esenciales.

Los seres vivos son organismos que nacen, se nutren, respiran, se desarrollan, crecen, se
reproducen y mueren.

Un ser vivo es resultado de una organizacion muy precisa y compleja, dado que en su
interior se realizan varias actividades al mismo tiempo relacionadas unas con otras.

yamylastra.wordpress.com
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¢Cuales son algunas de las caracteristicas esenciales de los seres vivos?

En el interior de las células tienen lugar numerosas reacciones quimicas que les permiten
crecer, transformar, transferir energia y eliminar residuos. El conjunto de estas reacciones
se llama metabolismo.

La fotosintesis es un proceso metabdlico donde se producen reacciones quimicas, que
involucran algunos componentes como dioxido de carbono (CO2) del aire y agua del suelo
para sintetizar glucosa.

1. La glucosa es un:

A | Hidrato de Carbono
B | Proteina
C | Lipido

2. Las hojas son érganos fundamentales en los vegetales, porque son las encargadas de
realizar diversas funciones. Una de ellas es la:

A | Ingestion
B | Fotosintesis
C | Reproduccion

¢Como son las hojas de una planta vistas por fuera?
Te proponemos que realices la siguiente experiencia:
Experiencia 1
Materiales
- 3 hojas de plantas
- 1 lupa de mano
- 1 hoja de papel con la clasificacion que reciben las hojas de las plantas segln la forma,
el tipo de borde y la nervadura que poseen.

- 1 lapiz

Procedimiento
- Observa con la lupa cada una de las hojas de las plantas.

E-1-1- . Dibuja una de ellas en la hoja de respuesta y senala las siguientes partes:

= Nervaduras
=  Lamina o limbo

=  Margen
= Apice

= Peciolo
= Haz

=  Envés
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E- 1-2-. Observa detenidamente las hojas de las plantas entregadas y comparala con la
clasificacion segliin forma, borde y nervadura de referencia. Luego completa la tabla 1 de
la hoja de respuesta.

E- 1-3- El color verde de las hojas se debe a la presencia de un pigmento denominado:

A | Lipido
B | Clorofila
C | Caroteno

E- 1-4- Dicho pigmento se encuentra en el interior de organelas tipicas de la célula vegetal,
denominada:

A | Cloroplastos
B | Mitocondrias
C | Vacuolas

E- 1-5- Otra de las funciones importantes de la hoja son:

A | Respiraciéony digestion
B | Respiracién y transpiracién
C | Digestion y transpiracion

El azdcar o glucosa que se produce en el proceso fotosintético es el componente de
muchos de los alimentos que consumimos diariamente y que son necesarios para el
organismo. En nuestra dieta diaria consumimos vegetales que nos proporcionan este tipo
de alimento.

El almidén es otro componente de los alimentos y que es el resultado de unir varias
moléculas de glucosa. Las plantas lo almacenan en sus distintas estructuras como por
ejemplo en el tubérculo (tallo modificado) de la papa. Existen otros vegetales que
consumimos que también son ricos en almidon.

¢Dénde almacenan el almidén las plantas como el camote?

Te proponemos la siguiente experiencia
Experiencia 2

Materiales

- 1 camote,

- 1 gotero con lugol

- 1 cutter

- 1 bandeja chica de telgopor

Procedimiento
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- Con el cutter corta una rebanada gruesa de camote y colécala sobre la bandeja.

E-2-1- Toma el gotero y coloca sobre un costado de la bandeja 2 gotas de lugol y observa el
color que tiene:

A | Violeta oscuro
B | Verde oscuro
C | Marrén claro

- Toma el gotero nuevamente y coloca sobre la rebanada de camote 2 gotas de lugol.

E-2-2- Observa qué sucede con la coloracién del lugol cuando entra en contacto con el
camote:

A | Cambia a color verde claro
B | No cambia de color
C | Cambia a color negro

E-2-3- El camote almacena sustancias de reserva en las siguiente estructura de la planta:

A | raiz
B | tallo
C | hoja

Las proteinas se consumen y usan de forma relativamente rapida por lo que deben ser
reemplazadas, y la fuente de las proteinas de reemplazo es nuestra comida. Existe una
amplia variedad de alimentos de origen vegetal que contienen proteinas

¢Qué alimentos tienen proteinas?

Te proponemos la siguiente experiencia
Experiencia 3
Materiales

- 6tubos de ensayo

- agua

- 1gradilla

- 1 gotero con reactivo de Biuret
- 1 porcion de clara de huevo
- 1trozo de manzana

- 1trozo de miga de pan

- 15 grde Yogurt

- 1trozo de queso

- 1 cutter

- 1 marcador indeleble

- 1 jeringa descartable
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Procedimiento

- Identifica con las letras de A a E los tubos de ensayo.
- Coloca en cada tubo de ensayo los siguientes materiales:
Tubo A: porcién clara de huevo
Tubo B: trozo de manzana raspada con el cutter
Tubo C: trozo de miga de pan
Tubo D: 15 gr de yogurt
Tubo E: trozo de queso
Tubo F: 3ml de agua
- Agrega a los tubos A, B, C, Dy E, 3 ml de agua con la jeringa y agita cada uno.
- Luego incorpora 20 gotas del reactivo y observa qué sucede en cada caso.

Recuerda que el reactivo de Biuret es de un color azulado y, en contacto con las
proteinas, toma un color violeta.

E- 3-1- Luego de observar completa la tabla 2 de la hoja de respuesta:

De los procesos metabdlicos que ocurren en el organismo humano se obtienen sustancias
que no deben permanecer en él, sino que, deben ser eliminadas al exterior como
sustancias de desecho.

En los animales vertebrados, la eliminacion se produce a través de liquidos como la orina.
Mediante esta eliminacion se evitan los efectos toxicos que afectarian el normal desarrollo
de los individuos.

¢Por dénde se elimina la orina al exterior?
Experiencia 4
Materiales

-1 rindn de cordero o de cerdo

- 1 pinza de depilar

- 1 cutter o un instrumento de corte
- 1 par de guantes de latex

- 1 bandeja grande de telgopor

- 1 dinamémetro

- 1 bolsita de plastico

- 1 vaso graduado

- 1 elastiquin

Procedimiento

- Coléca en tus manos los guantes de latex.

- Toma el rindn y depositalo en la bandeja.

- Quita con ayuda de los dedos la capa de grasa que lo recubre (si es que la tiene).

- Una vez limpio observa las caracteristicas externas que presenta y responde en la hoja de
respuesta:
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E-4-1- La consistencia es:

A | Dura

B | Esponjosa

C | Elastica
E-4-2- El color es:

A | Negro

B | Amairillo

C | Rojo oscuro

E-4-3-La forma es:

A | Acorazonada
B | Arrinonada
C | Asimétrica

E-4-4- Su peso especifico es:
Para responder a esta pregunta realiza la siguiente experiencia.

Procedimiento.

- Lee en el dinamémetro la unidad de medida que indica y anotalo. ~ . ;
- Coloca el rifdn en la bolsita y pesalo con el dinamémetro. dinamémetro
- Leeyanota su peso en la hoja de respuesta ’

- Lee el volumen de agua que tiene tu vaso anotalo en la hoja de respuesta

- Luego introduce totalmente el rindn sujeto con el dinamoémetro en la probeta y lee el

volumen en este momento.

Con la lectura realizada calcula el peso especifico del rindn. Recordando que el peso
especifico es la razén entre su peso y volumen

E-4-5- Coloca el rindn en la bandeja. Apoya tu mano sobre una de las caras del rifién y con
el cutter realiza un corte longitudinal de manera que el rindn quede dividido en dos partes.
En la hoja de respuesta realiza un dibujo de lo que observas y senala las siguientes
estructuras:

A. La corteza

B. La médula

C. La pelvis renal

D. El nacimiento del uréter

E- 4-6- El uréter es un conducto largo por donde sale la:

A | Sangre
B | Orina
C | Plasma
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E-4-7 La funcion del rindn es:

A | Absorcién de sangre
B | Eliminacion de sangre
C | Filtrado de sangre

E-4-8- La filtracion es un método que separa:

A | Un sélido de un liquido
B | Dos liquidos
C | Un gas de un sélido

- Los sistemas del cuerpo humano funcionan coordinadamente para que el organismo, en
su conjunto, pueda desarrollar tareas complejas. El sistema respiratorio capta el oxigeno
para el cuerpo y expulsa diéxido de carbono.

La cantidad de aire que entra en los pulmones se relaciona con la capacidad pulmonar
vital: volumen de gas recogido en el curso de una espiracion forzada, realizada después de
una inspiracion forzada. Es, por término medio, de 3,150 litros en la mujer, y de 4,300
litros en el hombre.

Para poder medir los volimenes y capacidades del pulmdén se usa en medicina un
espirdmetro.

JTodos tenemos la misma capacidad pulmonar vital?
Experiencia 5
Materiales:

- 1 bidén de plastico de 5 litros de capacidad

- 1 fuentdén grande

- 1 pedazo de manguera transparente de 1 m de longitud
- Agua

- 1 marcador

Procedimiento:

- Gradua la botella con una regla con la siguiente escala: 2,5 cm equivalena 1/2 de litro.
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Extremo libre de la
manguera

- Marca el nivel de agua que tiene el cuenton.

- Invierte el bidén tapando su boca con la mano y coldcalo dentro del cuentén como indica
la figura.

- Coloca con cuidado un extremo de la manguera dentro del bidén.

- Realiza una inspiracion profunda (tomando todo el aire que puedas) y sopla con fuerza
por el extremo libre de la manguera hasta sacar todo el aire.

- Cuando no tengas mas aire, deja la manguera, respira normalmente y registra donde llega
el nivel de agua con la botella. Esa es toda tu capacidad pulmonar vital.

20. Capacidad pulmonar = litros

E- 5-1. El agua del fuentdn:

A | Se quedé en el mismo lugar.
B | Se desplaz6 hacia abajo.
C | Se desplazd hacia arriba.

E- 5-2. El agua del bidéon:

A | Se quedé en el mismo lugar.
B | Se desplaz6 hacia abajo.
C | Se desplazd hacia arriba.
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- Repite la experiencia con otro integrante del equipo.

E-5-3-. La medida del aire desalojado del bidén por tu companero con respecto a la tuya
resulté:

A | lgual
B | Mayor
C | Menor

-Cualquier planta o animal, en un ambiente determinado, presenta una tendencia a
cambiar en cuanto a su estructura, funciones o comportamiento para poder sobrevivir ante
los cambios que el mismo presente.

Asi podemos decir que a través de las adaptaciones los organismos, por lo tanto las
especies, han podido sobrevivir a los cambios ocurridos a lo largo del tiempo.

¢Qué caracteristicas adaptativas presentan algunos animales invertebrados?

Experiencia 6
Materiales

- 2 lombrices de tierra, 2 bichos bolita (chanchito de tierra o cochinilla de la humedad)
-1 lupa

-1 pinza

- 1 bandeja de telgopor

- algodon

- guantes de latex

Procedimiento

- Observa con la lupa los animales. (En el caso del bicho bolita col6calo sobre un poco de
algodén para limitar sus movimientos).

E-6-1-Completa el cuadro comparativo que se encuentra en la hoja de respuesta.
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HOJA DE RESPUESTAS Identificacidn Puntaje Total

PRUEBA NIVELI

Pregunta 1. Marca la respuesta correcta encerrandola con una linea.

N° RESPUESTA
1 punto

1 A B C

Pregunta 2. Marca la respuesta correcta encerrandola con una linea.

No° RESPUESTA
1 punto

2 A B C

Experiencia 1
E- 1-1- Dibuja la hoja y sefiala sus partes

7 puntos. 1 cada parte

E- 1-2- Identifica cada hoja de las plantas, forma, borde y nervadura de acuerdo a la clasificacién
proporcionada:

Forma Borde Nervadura 9 puntos /. 1 punto
Hoja 1 cada identificacion
Hoja 2
Hoja 3
Tabla 1

PRUEBA NACIONAL NIVELI- 12



E- 1-3- Marca la respuesta correcta encerrandola con una linea.

NO

RESPUESTA

1-3-

A B C

1 puntos

E- 1-4- Marca la respuesta correcta encerrandola con una linea.

NO

RESPUESTA

1-4-

A B C

1 puntos

E- 1-5- Marca la respuesta correcta encerrandola con una linea.

RESPUESTA

A B C

Experiencia 2

1 puntos

E-2-1- Marca la respuesta correcta encerrandola con una linea.

RESPUESTA

2-1-

A B C

1 puntos

E-2-2- Marca la respuesta correcta encerrandola con una linea.

NO

RESPUESTA

2-2-

A B C

1 puntos

E-2-3- Marca la respuesta correcta encerrandola con una linea.

NO

RESPUESTA

2-2-

A B C

1 puntos
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E-3-1- Completa la tabla 2

&

Alimento

Coloracion con reactivo Biuret

¢Posee proteinas?

A. Clara de huevo

B. Manzana

C. Pan

D. Yogurt

E. Queso

F. Agua

E-4-1- Marca la respuesta correcta encerrandola con una linea.

La consistencia es:

N° RESPUESTA

4-1- | A

B

C

1 puntos

E-4-2- Marca la respuesta correcta encerrandola con una linea.

El color es:

N° RESPUESTA

4-2- | A

B

C

1 puntos

E-4-3- Marca la respuesta correcta encerrandola con una linea.

La forma es:

N° RESPUESTA

4-3- | A

B

C

Olimpiada Argentina
de Ciencias Junior

12 puntos

1 puntos

E-4-4- Completa cada cuadro con los valores medidos y calcula el peso especifico del

rinon.

Peso del rifidn en
el aire

Volumen de agua en
la probeta

Volumen de agua en
la probeta con el rifidn
adentro

1 puntos

1 puntos

Peso especifico del
rinon

1 puntos
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E-4-5- Dibuja lo que observa en el corte del rifidn que realizastes y seinala las

estructuras indicadas.

E- 4—6- Marca la respuesta correcta encerrandola con una linea.

El uréter es un conducto largo por donde sale la:

NO

RESPUESTA

4-6-

A B

C

5 puntos/ 1 punto el
dibujo, 1 punto
cada estructura

1 punto

E- 4—7- Marca la respuesta correcta encerrandola con una linea.
La funcion del rindn es:

NO

RESPUESTA

A

B

C

1 punto

E-4-8- Marca la respuesta correcta encerrandola con una linea.

RESPUESTA

A

B

C
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Experiencia 5
E-5-1

N° RESPUESTA 1 punto
5-1- | A B C
E-5-2

N° RESPUESTA

1 punto

5-2- | A B C
E-5-3-

Ne° RESPUESTA

1 punto
5-3- | A B C
E-6-1-
Lombriz de tierra Bicho bolita
Tegumento

(cubierta exterior)

Movimiento
(desplazamiento)

Puntaje total 60 puntos
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